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Statsminister Anders Fogh Rasmussens svar på spørgsmål nr. S 1572 stillet af Villy 
Søvndal (SF).

Spørgsmål:

”Hvor mange af de danske udsendte soldater og officerer har uddannelser som læger, 
jurister, ingeniører eller indenfor samfundsvidenskaberne, så de kan bidrage til opbyg-
ning af infrastruktur indenfor sundhed, retsvæsen, menneskerettigheder, kloakering, 
brobygning etc.”

Svar:

Forsvarsministeren har oplyst følgende, hvilket jeg kan henholde mig til:

”Udgangspunktet er, at det er hjælpeorganisationerne, der skal forestå gennemførelse 
af humanitære og genopbygningsindsatser. Sikkerhedssituationen kan dog medføre, at 
hjælpeorganisationerne indledningsvis ikke har mulighed for at operere i et kriseområ-
de. Her kan den militære styrke blive nødsaget til i en periode at yde konkret bistand. 
Dette er ikke en del af den militære styrkes kernekompetence, og vil heller ikke blive 
det.

Forsvarskommandoen har oplyst, at der på nuværende tidspunkt er udsendt syv læger, 
en tandlæge og en militær jurist i internationale operationer. Der er herudover ved 
CIMIC enhederne i Kosovo og Irak udsendt reservepersonel med en civil akademisk 
baggrund, herunder en cand.scient.pol, en bachelor i statskundskab, tre stud.scient.pol.,
og en bankuddannet statsautoriseret ejendomsmægler. 

De udsendte sanitetsenheder, der er dimensioneret til at støtte udsendte enheder, bidra-
ger dog også i muligt omfang til støtte for de lokale samfund. Eksempelvis bidrager 
dansk sanitetspersonel, herunder læger og sygeplejersker, ved ISAF i Kabul i Afghani-
stan med pleje og behandling af lokale, ligesom plejen foretages ved besøg rundt om-
kring i Kabul. Som et andet eksempel kan nævnes, at forsvarets læger i Irak yder 
sundhedsfaglig vejledning og uddannelsesmæssig støtte til Al Faw hospitalet.

Afslutningsvis kan det nævnes, at forsvaret uddanner militært personel til i de interna-
tionale missioner at varetage samarbejdet mellem de udsendte enheder og lokalbefolk-
ningen. Dette samarbejde omfatter blandt andet støtte til umiddelbart at etablere ek-
sempelvis vand og elforsyning mv. i de lokale samfund.”


